ТЕМА 12. ОПИСАНИЕ ПРОЦЕССА, НАЛИЧИЕ ПРОТЕКАЮЩЕГО ПРОЦЕССА

	происходит        
имеет место       
осуществляется                                      ЧТО (И.п.)       
идёт                                                          (процесс)
совершается      

	                               происходит                      
                               имеет место                      
ЧТО (И.п.)             осуществляется              где 
 (процесс)               идет                             В ЧЁМ (П.п.)
                                совершается  

	ЧТО (И.п.)                 присуще                ЧЕМУ (Д.п.)           
процесс                      свойственно     
                                    характерно         для ЧЕГО (Р.п.)

	ЧЕМУ (Д.п.)                 присуще                         ЧТО (И.п.)
                                       свойственно                  процесс
для ЧЕГО (Р.п.)            характерно



ГРАММАТИЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ
О наличии протекающего актуального процесса можно сообщить с помощью предложений типа: Происходит падение курса валюты. Для таких предложений характерен следующий порядок слов: на первом месте стоит предикат (происходит), на втором – субъект (падение). 
Модели предложений со значением наличия протекающего процесса: Происходит процесс. Идёт процесс. Осуществляется процесс. Совершается процесс. Имеет место процесс.
В текстах о процессах предметы – носители процессуального признака обозначаются следующими способами:          
· формой родительного падежа, если существительное с процессуальным значением образовано от непереходного глагола; 
         Например: Товар обменивается.– Происходит обмен товара 
· формой творительного падежа, если существительное с процессуальным значением образовано от переходного глагола. В этом случае родительным падежом обозначается второй предмет, с которым связан процессуальный признак первого предмета. 
Например:    Фирма осуществляет транспортировку грузов. – Осуществляется транспортировка грузов фирмой.
Фирма поставляет продукцию. –   Происходит поставка продукции фирмой.
В текстах о процессах процессуальный признак может приписываться предмету–носителю процессуального признака не только в форме родительного падежа (падение шарика) и творительного падежа (притяжение шарика Землёй), но и в форме отдельного предложения. 
Например: Возобновляемым ресурсам присущ процесс самовоспроизводства. 

Например:
1. На рынке имеет место взаимодействие спроса и предложения.
2. В современной хозяйственной жизни совершается обмен товара на деньги.
3. Конкуренция характерна для рыночной экономики.
4. При росте производительности труда происходит увеличение заработной платы.
5. В последние десятилетия идёт активное загрязнение окружающей среды.
6. В экономических системах (экосистемах) осуществляется взаимодействие живой и неживой природы.
7. Современному мировому хозяйству присущ процесс глобализации. 

     Задание 1.  Прочитайте заголовки текстов. Подчеркните заголовки текстов о процессах.
    Транспорт; транспортировка; транспортёр; план; планирование; производитель; производство; производительность; интеграл; интеграция; мигрант; миграция;   движение; двигатель;  систематизация; система; стимул; стимулирование; регулятор; регулирование; активы, активизация.  
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